

走稳先行先试之路 扛起金融为民担当

兴业银行杭州分行胸怀“国之大者”助力浙江经济高质量发展

朱华梅 丹

潮起之江，逐浪前行。

2021年，浙江扛起了高质量发展建设共同富裕示范区的历史使命，率先在全国探索实践、先行先试；而今，浙江正大步迈向共同富裕的康庄大道上。

经济是肌体，金融是血脉。作为深耕浙江二十余载的股份制商业银行，兴业银行杭州分行始终坚定不移贯彻党中央、总行党委战略部署，将“国之大者”化为“行之要务”，将“行之要务”融入“浙江实践”，把服务高质量发展建设共同富裕示范区作为长期重要战略，持续精准输送兴业金融养分，助力浙江经济实现高质量发展、群众共赴美好新生活。

以金融之翼 促改革动力 为科技创新插上腾飞“翅膀”

科技创新，是促进共同富裕的关键支撑。兴业银行杭州分行以创新型省份建设为抓手，大力发展科创金融，形成不同类型科技产业链的金融服务模式和行业解决方案。

走进绍兴柯桥的浙江迎丰科技股份有限公司印染车间，大屏实时更新数据、机器设备全自动运行……这里看不见污水，也闻不到异味，一个现代化智慧工厂迎面而来。

作为从事纺织品印染加工的上市公司，迎丰股份拥有“国家高新技术企业”“国家级绿色工厂”等多项荣誉。从传统车间到智慧车间，企业成功转型背后，有兴业银行杭州分行的精准助力。

早在2022年，迎丰股份启动年产1.31亿米高档面料智能化绿色印染项目，兴业银行杭州分行就通过“绍兴第三批设备更新改造项目”名单关注到了。彼时，该企业正需大笔资金购置氨纶丝光机、印花数字化设备等一系列新设备，该行马上跟进，为企业量身打造综合金融服务方案，综合授信1亿元，其中1000万元用于企业购置设备。有了资金助力，项目顺利上线，生产效能得到了极大提升。

兴业银行金融赋能，让更多像迎丰股份这样的企业依靠科技创新，“制造”变“智造”。

在浙江，该行瞄准国家级专精特新“小巨人”、省级专精特新中小企业、制造业单项冠军等政府重点培育企业，发

挥“商行+投行”优势，“线上+线下”相结合，以丰富的金融产品和优质的金融服务，支持有潜力、高成长企业健康发展，以全生命周期金融服务护航科创企业成长。

近年来，该行聚焦“互联网+”、生命健康、新材料三大科创高地建设，积极对接关键核心技术攻关工程、重大科研平台，在杭州城西科创大走廊、嘉兴G60科创走廊布局科创特色支行，不断完善科创投融资体系，升级优化专属产品，实现企业数字化评价体系，着力打造一支既懂科技、又懂金融的高素质人才队伍。

锻金融之擎 助区域发展 紧扣“一体化”共筑“生态圈”

在蜂巢能源科技（湖州）有限公司自动化车间，一块块动力电池沿传送带运转完成组装，旋即被发往新能源车企……

在长三角区域，通过产业集群协同，一家新能源汽车整车厂可在4小时内解决所需配套零部件供应，形成“4小时产业圈”。湖州，无疑是这个“圈”的重要节点。

随着长三角一体化纵深发展，湖州以其优越的区位、环境等优势，虹吸300多家新能源产业链上下游企业，成为浙江五大新能源汽车产业培育基地之一。兴业银行杭州分行积极布局“汽车金融”赛道，探索助力长三角优势产业集群构建，推动湖州新能源汽车产业发展。

2021年，蜂巢能源科技有限公司



兴业银行杭州分行向迎丰股份综合授信1亿元，支持企业科技创新。

新建“年产20GWh的动力电池新基地”落户湖州南太湖新区。行业新势力落户湖州，为带动区域经济、服务国家新能源产业发展注入了新鲜活力。当时这个新生厂区，也亟待强有力的资金支持，兴业银行杭州分行作为银团联合牵头行，为蜂巢能源科技（湖州）有限公司量身定制“银团+”综合金融服务方案，最终与其他3家银行携手成功组团，项目银团总额达45亿元。

“4小时产业圈”是长三角一体化和高质量发展路上的亮丽风景线，这样的“圈”正在兴业银行杭州分行的助力下在更多产业中形成。

“立足全局发展浙江，跳出浙江发展浙江。”长三角一体化为浙江突破资源限制、打开市场空间迈出了关键一步，为缩小地区差距打下了坚实基础。兴业银行杭州分行将以更高格局、更大视野着力推动长三角互联互通，为长三角一体化发展迈向新高峰提供兴业力量。

不止长三角，该行积极发挥集团多牌照金融子公司和加速国际化金融资产布局的现代综合金融服务平台优势，

打造境内进出口商、跨境电商、境外浙商以及沿线经济体全链条金融服务网络。同时，该行聚焦浙江“一带一路”重要枢纽建设、“义新欧”中欧班列等领域，强化供应链金融、产业金融和跨境金融产品组合，提升境外机构和境外项目金融支持，服务跨国集团拓展国内市场。

执金融之笔 绘城乡融合 护美好生活之江大地绽放光彩

人间烟火气，温情暖人心。2023年6月，兴业银行杭州分行创新设立金融特派员制度，选派一批专业素养高、服务意识强的骨干团队，在之江大地书写一篇情真意切的普惠金融大文章。

“三农”客户“想什么、要什么”，兴业银行“有什么、做什么”，金融特派员带着问题出发，走进田间地头、走进专业市场。

2023年6月正值禁渔期，金融特派员已在温州瑞安水产城里奔忙。瑞安水产城是浙南闽北水产品重要集散地，金融特派员多次前往市场调研，与

商户深入交流资金使用特点、金融服务需求。随着禁渔期结束，大量海鲜“上岸”，商户需要资金“囤海鲜”，他们第一时间想到了兴业银行。短短两个月，该行在瑞安水产城新增市场商户授信合作超40户，兴业银行“兴速贷（农批外贸专属）”产品在水产城里有了实打实



兴业银行杭州分行的金融特派员用脚丈量市场，把金融服务送进田间地头，送进商户们的心坎里。图为该行金融特派员走访中国义乌国际商贸城。（图片由兴业银行杭州分行提供）

让青少年在暑期享受丰富多元的课程

桐乡石门：将“一村一品”课程融入“春泥计划”

陈 瑛

8月14日下午，嘉兴桐乡市石门镇“七彩假日夏令营”路演比赛在部墩村文化礼堂举行，经过激烈比拼和综合打分，玉溪社区、东池村的精品课程获得一等奖。

“一场路演比赛，既是对前期课程成果的集中交流，也是对各村（社区）特色文化的集中展示。”石门镇有关负责人说，今年是该镇探索实施“七彩假日

夏令营”的第五个年头，通过引导各村（社区）推出“一村一品”精品课程，制定一份专属“春泥计划”活动共享清单，让课程真正流动起来，让青少年在暑期享受到更加丰富多元的课程。

寓教于乐 感受“非遗”

轻轻地蘸墨，一个个字模轻轻敲

打……日前，在石门镇部墩村的文化礼堂里，一群孩子正跟着老师体验活字印刷的魅力。只见孩子们将一个个字模排列在字盘内，涂墨印刷。

江钰颖很有耐心，她跟着哥哥一起前来体验，当天一会儿工夫，就把一首唐代诗人王维的古诗《画》印刷出来了。“今年暑期，我在家门口参加了很多这样的活动，有草帽绘画、制作垃圾分类环保画等等，十分有趣呢。”江钰颖就读于石门镇羔羊小学，父母平时都很忙，村里安排的精品课程，让她和哥哥度过了一个充实的暑假。

部墩村位于石门镇的西南角，进入暑假，很多父母忙得无暇顾及孩子的作业和活动安排。

为了解决村民们的后顾之忧，部墩村开设了暑托班，为孩子们提供写作业的场地，还开展压花团扇制作、爱国电影赏析、非遗布鞋制作体验、羽毛球教学等活动，邀请在校教师、文化志愿者参

与，让孩子的暑期生活更有意义，也让家长们可以安心上班。

同样，在养蚕大村东池村，这里依托蚕桑基地，拓展了《江南蚕业》特色课程，通过指导青少年在蚕茧上作画，增进大家对蚕桑文化的认识和了解。此外，东池村还开展“非遗巧手制作蚕丝扇，传承千年蚕桑文化”蚕丝扇制作活动，孩子们将一根根纤细的蚕丝缠绕在团扇的扇骨上，渐渐地，蚕丝从细丝变成了稀薄的一层细纱，扇面也显露出明亮细腻、柔滑如丝的光泽，看着自己成功完成的蚕丝扇，孩子们都露出了喜悦之情。

据了解，今年石门镇各村（社区）围绕红色文化传承项目、诚信少年培养项目、道德主题实践项目等六大主题“育”见精彩暑假，弘扬非遗”为主题，开展“三跳”培训；颜井桥村以罗家角遗址为载体，讲述“一粒米的故事”；部墩村则

通过手工布鞋制作，推动青少年非遗传承，让孩子们在寓教于乐中，度过一个有趣且有内涵的暑假。

绘出童真 走读家乡

“子恺漫画影响着一代又一代人，这个暑期，孩子们在玉溪社区的‘小子恺’特色漫画课堂上，绘出童真童趣，用行动践行着对艺术的追求、对家乡的喜悦。”石门镇是漫画大师丰子恺的故乡，为了让孩子们提升漫画素养，今年石门镇在镇新时代文明实践所成立“小子恺课堂”，以子恺美育为引，利用暑期时间让青少年在轻松愉快的氛围中学习、成长，拓宽视野，提高综合素质。

“聚力儿童友好 争当风雅少年”2024年度石门镇暑假班是“小子恺课堂”项目的活动之一，24名来自桐乡不同小学的学生在石门镇新时代文明实践

所共同体验暑期生活。

先学做人，再做学问。本次暑假班安排的第一课就是学习“尊师崇德”开蒙礼，在一系列具有仪式感的环节后，孩子们破笔开蒙写“人”字，一撇一捺，撑起了堂堂正正的“人”，然后齐声诵读《三字经》，朗朗书声在教室回荡。

除了国学课堂外，暑假班还开设了子恺漫画学习、儿童志愿服务、红色观影等课程。漫画课程是大家最期待的课程之一。“大家来看，丰子恺爷爷的漫画作品有什么特点呢？”“看，这个小孩的脸是留白的，没有眼睛、鼻子、嘴巴，但我们也能从中感受到他的情绪，这就是‘意到笔不到’。”……来自石门湾“三姑娘”子恺漫画课堂的优秀学员梁凤英和周建英，带着孩子们走近子恺漫画，了解丰子恺先生的艺术风格。

暑假，不仅是孩子们的欢乐时光，也是增进亲子关系的好时机。对此，石门镇还专门制定了一条“石湾儿童友好亲子研学路线”，路线涵盖罗家角遗址展示馆、绿缘堂、桐乡市现代农业创新服务中心、桐乡市红色教育中心、墅丰村子恺漫画村等点位，家长们根据这份指南，带着孩子们亲近大自然，走进社会感受人文，开阔眼界，增长见识，全方位了解可爱的家乡石门。

普陀区六横镇深入推进“礼堂伙伴”共建共享体系

海岛文化礼堂，老百姓放下筷子就想去

黄宁璐 郑莞女

场上，运球、妙传、配合、上分；场下，村民组成的气氛组呐喊声、欢呼声此起彼伏……在舟山市普陀区六横镇五星村文化礼堂灯光篮球场，一场精彩绝伦的篮球表演赛火热开打，网红球队“集梦116”对阵六横代表队。听闻“村BA”引来明星球队，村民们纷纷赶来观看，将篮球场里三层外三层地包围起来，球场边都坐满了人。海岛乡村的夜晚，在一个个迎“篮”而上的瞬间，变得热辣滚烫。

这是普陀区“礼堂伙伴·四季村韵”暨“我们的村运”六横镇专场活动的重头戏之一。“我们的村运”为期6天，不仅有龙舟竞渡、揉玉米、负重挑担等充满乡村特色的传统项目，还开展了篮球、电竞、台球等深受年轻人喜爱的时尚项目，吸引了全区各镇街道近400名运动员参加，千余名村民现场观赛。

作为基层文化阵地，文化礼堂“建管用育”是推进海岛公共服务一体化的

重要抓手。2022年起，普陀区为了破解海岛文化礼堂资源匮乏、岛际供给能力不均衡等短板，创设了“礼堂伙伴”共建共享工作模式。以此为重要抓手，六横镇不断盘活资源，全镇32家礼堂与77家伙伴单位建立起紧密型“结对伙伴”，同时建立五星、台门两个“区域伙伴”联盟，2023年累计举办各类活动854场次，服务群众4万余人次。今年，六横镇在“礼堂伙伴”工作基础上，积极响应全区打造“礼堂伙伴·四季村韵”文化品牌，承办“我们的村运”等主题活动，以新品牌培育新动能，更好地服务海岛群众，助力海岛共富。

送戏下乡，涵养文明乡风；理论宣讲，呈现文化大餐；体育赛事，激发乡村活力……翻开六横镇今年的文化礼堂活动计划表，一场场沾着“泥土味”、带着“烟火气”的活动排得满满当当。和老友一起参加礼堂活动，是积峙村村民应仙亚生活中最惬意的事之一。她喜

欢来礼堂听村干部、志愿者的宣讲，第一时间了解各项方针政策和民生事务；也喜欢听戏曲、看表演，参加培训学技能。“有了文化礼堂，每天都觉得很充实。”应仙亚说。

农村文化礼堂为村民而建，其持久生命力需要外部的助力，但最根本还是要依靠村民。“我们通过打造品牌活动，推动大家从‘要我来’到‘我要来’。”六横镇党委书记余晓君说。

“我们一有空就去文化礼堂会会，然后去礼堂前面的水库练习划龙舟。”今年51岁的五星村村民邹松海是五星龙舟队一员。他说，团队成员跟他都是当地村民，平时大家以文化礼堂为阵地，学习龙舟技能、交流练习心得。五星村龙舟文化底蕴深厚，赛龙舟已经成为当地一项增强居民体质、联络邻里感情、加强对外联系的重要活动。在刚刚结束的“我们的村运”比赛中，五星龙舟队一举夺冠。“希望今后多举办这样的比赛，让

更多年轻人爱上龙舟这项传统运动。”

对于六横镇的百姓来说，“我们的村运”还是新鲜事，但“我们的村晚”早就成了大家翘首以盼的年度大活动。从每年年中起，各村社就开始酝酿村晚节目，等着在村晚一展身手。“我们还去‘区域伙伴’文化礼堂演出，展示一下我们的优质节目。”五星村党支部书记虞优芬说。

值得一提的是，如今，六横镇乡村文化礼堂不仅成为了乡村文明主阵地，还在乡村振兴中扮演了重要角色。在“礼堂伙伴”带领下，五星村的阿姨阿伯们大胆“触电”，出镜拍摄《土豆合伙人》系列短视频，带火了五星特产——土豆。与此同时，在五星村文化礼堂里，直播产业链也运转了起来，将土豆打造成网销爆品，“身价翻倍”。今年以来，五星土豆销量已达7万斤左右，创收约35万元。

短视频、直播带来的土豆文化传播和发展，让五星村从一个普通的小

村庄变成了土豆网红村。村里还引进乡村运营官，通过改造建设土豆餐厅、茶豆研学营地、五星市集等场所，提供休闲美食、户外团建、乡村技艺传承和体验等，吸引了许多游客。“我们的土豆餐厅自今年5月开业至今，经营流水



在六横镇五星村文化礼堂灯光篮球场举行的篮球表演赛，吸引村民纷纷赶来观看。（图片由普陀区六横镇提供）

已达8万余元。”乡村运营官崔建设说。

有了五星村的示范引领，六横镇各村纷纷挖掘特色资源，激活礼堂堂生生命力，赋能乡村发展。杜庄村打造“月老杜庄”乡村爱情文化品牌，推出礼堂产品——艾草娘粉丝；梅峙村挖掘梅花文化，打造种植梅经济；小湖村充分利用当地渔业优势，盘活闲置房产，打造渔村排挡，打响“小湖最鲜”品牌……

在东海之滨的六横，一座座特色鲜明的文化礼堂，正成为乡村文化的“推动者”“传播者”，不断为乡村全方位振兴助力。